东南日报

让

假

处

遁

黔东南州第二届"仰欧桑杯"姑妈篮球赛激情开赛

本报讯(记者 余天英 杨帆)3月14日, 黔东南州第二届"仰欧桑杯"姑妈篮球赛在 雷山县举行。此次赛事不仅是一场体育竞 技的盛宴,更是一次民族文化与体育精神深 度融合的展示,它以独特的"她体育"形式, 绽放出新时代女性的力量,带动了"她旅 游",激发了"她经济",为我州的乡村振兴和 文化旅游发展注入了新的活力。

本次姑妈篮球赛以"展巾帼风采促民 族团结"为主题,旨在通过篮球这一载体, 展现新时代女性的风采,促进各民族之间的 交流与团结。来自我州16个县市的女子五 人制篮球队齐聚一堂,在赛场上奋力拼搏, 用汗水和团结书写着各民族亲如一家的美

比赛规则别具一格,不仅保留了篮球运 动的基本规则,还融入了许多具有民族特色 的创新元素。活动期间除了紧张激烈的比 赛,还将同步举办了苗族刺绣、银饰制作等 非遗技艺展演,以及歌唱展演、姑妈即兴表 演、蹦苗迪等活动。这些活动不仅展示了我 州丰富的民族文化资源,还为观众带来了一 场立体化的民族文化嘉年华。

记者在采访中了解到,2024年春节、"三



图为黔东南州第二届"仰欧桑杯"姑妈篮球赛比赛现场

八"国际妇女节、"五一"劳动节和苗年暨鼓 藏节期间,在雷山县西江千户苗寨和县城相 继举办了雷山县姑妈篮球赛、黔东南州首届

姑妈篮球邀请赛、贵州省第一届姑妈篮球邀 请赛和2024中国雷山苗年暨鼓藏节"仰欧桑 杯"姑妈篮球联赛四次赛事,共吸引了全网 147亿人次关注,带动当地旅游、餐饮消费增

本次赛事选址于雷山县木鼓广场,这里 交通便利,群众氛围浓厚。同时,雷山县还 拥有全世界最大的苗寨——西江千户苗 赛事前后,结合当地三月民俗活动季, 游客不仅可以观赏到激烈有趣的篮球赛,还 能深度游览苗寨,体验苗族长桌宴、参与采 摘春茶等春季限定民俗活动。这样的"体 育+文旅"融合模式,不仅丰富了游客的旅游 体验,还促进了当地经济的发展。

姑妈篮球赛的成功举办,不仅展示了新 时代女性的风采和力量,还促进了各民族之 间的交流与团结。通过挖掘民族文化资源, 赋能乡村女性发展,该项赛事已成为我州文 体旅融合的创新实践。

正如雷山县妇联主席高禹美所言:"当 姑妈们从灶台奔向球场,当欢乐碰撞声与篮 球哨响共鸣,我们看见的不仅是体育精神的 勃发,更是一个民族走向振兴的铿锵足音。 未来,我州将继续以姑妈篮球赛为平台,推 动"她体育"的发展,带动"她旅游",激发"她 经济",为乡村振兴和文化旅游发展贡献更 多的力量。

我州第四届残疾人艺术汇演举行

本报讯(记者 王书燕 石世艳 黎北平) 3月14 日,由州残疾人联合会、州教育局、州民政局、州文 体广电旅游局共同主办的第四届黔东南州残疾人 艺术汇演在州文化剧场成功举行。

当天,来自全州各地的残疾人选手们汇聚一 堂,各施绝技,用动人的歌声、优美的舞姿和精湛的 技艺,带来独唱《如愿》、芦笙独奏《火车进侗乡》 《追梦赤子心》《舞动奇迹》《苗家小碗碗》等一个个 精彩纷呈的节目,为现场观众献上一场意义非凡且 令人动容的艺术盛会。

"我们这次带来了两个节目,一个是侗族的琵 琶歌,还有一个是戏曲类的节目,希望通过这一 次的活动增强孩子们的自信,促进他们快乐成 长。同时通过展示丰富多彩的民族文化,让更多 人认识和了解。"州民族特殊教育高级中学老师

天柱县民族特殊教育学校校长吴光健说:"我 们这次演出共有20人参加,表演的是戏曲类的节 目《梁红玉》。希望通过这次活动增长孩子们的见 识,提高他们自身的艺术水平,更好的传承和弘扬 我们的民族文化。'

据悉,本届汇演全州16个县市共推送了27个 节目200余人参演,设置了声乐、器乐、舞蹈和戏曲 共4个参演类别。此次活动,不仅是一次艺术的展 示,更是一次精神力量的传递,展现了我州残疾人 艺术的魅力与残疾人自强不息、奋发进取的精神风 貌和对美好生活的向往。

"这次汇演主要是为残疾人朋友们搭建一个展 示才华、表达自我的舞台,进一步营造残健共融的 社会氛围。通过评比,我们将选送优秀节目代表黔 东南州参加全省第十一届残疾人艺术汇演,期待更 多的人用行动支持残疾人文化事业的发展,让每个 生命都能绽放光彩。"黔东南州残疾人联合会党组 成员、副理事长罗秀君表示。

州消防公众号推出AI助手 助力消防安全知识"一键直达"

本报讯(记者 王书燕)为进一步提升便民服 务水平,增强群众消防安全意识,近期,州消防救援 支队对其微信公众号进行了全面优化升级,推出 AI 助手查询工具。广大群众只需动动手指,即可 一键查询各类相关消防知识,真正实现"居家安全

据悉,此次公众号升级是州消防救援支队践行 "以人民为中心"发展理念、推进"智慧消防"建设的 重要举措。AI助手的上线,不仅提升了消防宣传 的覆盖面和精准度,也为群众提供了更加便捷、高 效的服务体验。大众通过关注"黔东南州消防"公 众号,打开公众号对话栏,即可进行24小时在线咨 询,其服务内容涵盖了丰富的消防知识库,包括消 防法规解读、消防安全常识、消防设施使用方法等。

"这次的AI智能化部署的优点主要集中在两 个层面:一是服务模式转型,从'单向推送宣传文 章'变为'按需获取解决方案',如秋冬季输入'电暖 器防火'能直接获取5步自查要点;二是建立问题 反馈机制,后台会统计每周咨询量前20的问题,如 近期'电动车充电隐患'咨询占比较高等,同步给消 防宣传员和消防志愿者团队,针对性地开展社区宣 传活动。"州消防救援支队新闻宣传科科长张亮告 诉记者。

目前,黔东南消防AI 助手查询工具已完成第 一阶段公测。此次消防AI助手的推出旨在将"被 动应对"转化为"前置服务",通过科技手段让安全 知识"跑在风险前面";精准指引,帮助群众梳理企 业开业、公共场所改造等各类高频政务事项,让群 众少跑腿、信息多跑路。同时,进行直观普法服务, 针对高频咨询的消防安全法规,如"电动车能否进 电梯"、"占用消防通道的处罚依据"等,用"法律条 文+现实案例+处置流程"三段式解读,让普法教育 更接地气,更深入人心。

"下一步,我们将持续补足知识库、完善本地化 案例。每季度新增50-100个热点问题解答,如冬 春季新增'踏青祭祀防火'专题等;根据咨询数据, 提取高频次出现问题,每月向重点社区推送对应的 图文科普;完善近义词匹配能力,确保'灭火器过 期''灭火器失效'等不同问法均能精准触发答 案。"张亮说。

2025 年黔东南州首届羽毛球公开赛举行

本报讯(记者杨育森)3月15日上 午,2025年黔东南州首届羽毛球公开赛 在黔东南州滨江全民健身中心举行。

据悉,本次赛事由州文体广电旅游局主 办,凯里市羽毛球协会承办。参赛对象是面 向全州各有关单位、羽毛球协会以及广大羽 毛球爱好者,本次公开赛规模较大,吸引了

全州 32 支职工组队伍(400 余人)、11 支公 开团体队伍(150余人)及公开组单项6个 组别选手参赛,总人数达670余人次。赛事 设公开组与职工组,涵盖混合团体赛(含男 单、女单、男双、女双、混双)及单项赛(男双、 女双、混双,分40岁以上/以下组)。

本次赛程紧密精彩,3月15-16日进

行混合团体赛及颁奖仪式,职工组与公 开组分别在滨江全民健身中心和翼楠球 舍展开较量;3月22-23日进行公开组单 项赛及颁奖仪式。赛事期间,组委会将 严格落实安全保障措施,确保赛事顺利 进行。目前,赛事已全面展开,各组别选 手正以饱满的热情投入角逐。

玉梦酸汤荣获中国餐饮产业节双料大奖

本报讯(记者 王道东 通讯员 杨胜 松)3月12日,在四川成都举办的2025中 国餐饮产业节上,来自贵州麻江的玉梦集 团凭借其卓越的品牌影响力和产品品质, 一举斩获"餐饮产业影响力企业"和"餐饮 供应链金质产品"两项大奖,成为本届产业 节最耀眼的明星之一。这是凯里酸汤首次 在中国餐饮产业节上获得如此殊荣,标志 着这一地方特色美食正式走向全国舞台。

玉梦集团自成立以来,始终致力于 传承和发扬凯里酸汤文化,坚持选用优 质原料,采用传统工艺结合现代科技,打 造出安全、健康、美味的酸汤产品。此次 获奖,不仅是对玉梦集团的认可,更是对 凯里酸汤这一地方特色美食的肯定。

据悉,中国餐饮产业节是中国餐饮 行业最具影响力的年度盛会之一,旨在 为餐饮产业上下游企业搭建交流合作平 台,推动餐饮产业高质量发展。本届产 业节吸引了来自全国各地的上千家餐饮 企业和相关机构参与,玉梦集团能够在 如此激烈的竞争中脱颖而出,充分展现 了其强大的品牌实力和产品竞争力。相 信在未来,玉梦集团借助黔东南酸汤发 展机遇,将继续秉承"传承、创新、发展" 的理念,将凯里酸汤打造成为中国餐饮 市场上的一张靓丽名片。



时下正是姜黄采收季,走进榕江县寨蒿镇三 洲村姜黄种植基地,村民们正抢抓晴好天气采收

近年来,榕江县紧紧结合本地地理和气候条

件,积极探索和引导群众发展种植周期短、产量 高、市场需求大等高效中药材产业促进群众增收。 图为三洲村村民正忙着分拣姜黄

(通讯员 周光胜 摄)

凯里市:

全力保障春耕农资供应

本报讯(通讯员 慕江静)连日来,为 扎实做好春耕备耕工作,确保农业生产 平稳有序推进,凯里市主动作为,从农资 储备、市场监管到技术指导三个方面人 手,全方位为农业生产筑牢坚实保障。

构建联动机制,筑牢农资储备"压舱 石"。市农业农村、市场监管、供销等部门 紧密联合,与众多农资供应商开展深度合 作,精心构建储备联动机制。通过提前科 学谋划,依据全市农业种植结构和实际需 求,精准指导农资供应商制定详尽的农资 储备计划,确保充足的物资储备,为春耕 生产奠定稳固的物质基础。截至目前,已 储备水稻种子116.1吨、玉米种子387.4 吨、大豆种子652吨、化肥9500吨、农药40 吨、农膜50吨等各类农资。

开展联合巡查,净化农资市场"生态 圈"。由市农业农村局成立巡查队伍,深 入各个镇街,开展农资市场巡查工作。 同时,组织执法人员对农资市场进行拉 网式排查,严格把控农资产品的质量、标 识以及进货渠道等关键环节,严厉打击 制售假冒伪劣农资的违法行为,有力地 净化了农资市场环境。自入春以来,累 计出动执法人员100人次,对193家农资 经营门店进行了地毯式检查,成功查处 违法违规案件3起。

强化技术指导,提升农资使用"高效 能"。组织农业技术专家深入田间地头, 针对不同农作物的生长特性和需肥规

律,为农户提供现场培训和技术咨询服 务,切实增强农民科学使用农资的能 力。通过举办专题培训会、发放技术要 点等多种形式,广泛向农民普及科学施 肥、安全用药知识,精准指导农户合理选 择和正确使用农资产品,有效避免因使 用不当导致的资源浪费和环境污染问 题。截至目前,已成功举办各类技术培 训13场次,培训农民达500余人次,发放 技术资料1000余份。

DENG XIA

真假灭火器有何区别? 劣质 防火门该如何辨认?又到一年 "3·15",这些事关生命安全的消 防产品您会挑吗? 在昨天举行 的宁波市"3·15"消防产品宣传 月启动仪式上,宁波市消防部门 用三组实验告诉您答案。(3月 15日《宁波日报》)

不比不知道,一比吓一跳。 真假消防产品的灭火效果差距 极大:合格产品能保障生命安 全,假的却完全是将人往危险境 地推。消防产品,堪称保障生命 财产安全的最后一道防线,必须 让假消防产品无处遁形。

假消防产品为何能在市场上 肆意泛滥?追根溯源,主要原因 在于无良商家受暴利驱使,丧失 了基本的商业道德与社会责任, 他们全然不顾公众的生命安全 产品普遍认知不足,缺乏辨别真 假的能力。此外,监管环节存在 漏洞,未能及时、有效地将假消 防产品阻挡在市场之外。

消防产品,在火灾发生时堪称人们的"救命稻 让假消防产品无处遁形,需要多方共同发 力。监管部门必须肩负起责任,加大对消防产品生 产、销售环节的监管力度。强化日常巡查工作,深 入生产厂家、销售店铺,仔细检查产品质量与相关 资质,建立"黑名单",对违法违规者予以严惩,大幅 提高违法成本。商家应当自觉遵守法律法规,树立 正确的经营理念。消防产品关乎生命安全,唯有凭 借质量才能赢得市场,诚信经营才是立足之本。当 然,消费者也需要提升自身辨别能力与维权意识。 在购买消防产品时,务必选择正规渠道,仔细查看 产品的认证标志、生产厂家等信息,切不可贪图便 宜。一旦发现购买到假消防产品,要勇敢地运用法 律武器维护自身合法权益,同时向相关部门举报, 让不法商家受到应有的惩处。

让假消防产品在市场上无处藏身,为人们的生 命财产安全筑牢一道坚不可摧的防火墙。

黄平县积极筹办 州第十一届运动会

本报讯(记者 王道东 通讯员 梁文) 州运会是我州 举办的规格最高、规模最大的综合性体育盛会。黄平 县作为2025年州第十一届运动会暨第五届少数民族传 统体育运动会的承办方。黄平县委、县政府高度重视 该项工作,成立了州运会筹备委员会领导小组,并多次 召开工作推进会,审定相关工作方案,听取各工作组工 作推进情况汇报,以倒计时的方式,积极做好场馆、接 待、运动员的休息和比赛等筹备工作。

据悉,连日来,该县以"当好东道主办好州运会"作 为目标,开展了"当好东道主,办好州运会"等主题的宣 传活动,倡导文明观赛行为。在县城三里湾体育场馆、 县职校、黄平民族中学等地设置州运会的田径、足球、 篮球、跆拳道、国际自由式摔跤、射箭等47个大项比赛 场馆正加强建设维修维护。同时,通过多种渠道广泛 宣传州运会,提高群众的知晓率和参与度,营造浓厚的

为了在比赛中取得好成绩,该县组织了本县运动员 的选拔工作,目前已经完成羽毛球运动员的选拔,各项 工作正在紧锣密鼓中进行。

台江县人民检察院:

注重实效守正创新 持续激发工作活力

本报讯(通讯员杨思琪)近年来,台江县人民检 察院通过创新工作机制、强化数字赋能、深化检校合 作,在推动依法行政、提升司法公信力、保护未成年人 权益等方面取得了显著成效,为台江县经济社会高质 量发展提供了坚实的法治保障。

持续深化"府检联动"。深入贯彻《中共台江县委 关于加强检察建议落实提升法律监管效能的若干规 定》《台江县人民政府办公室关于加强"府检联动"促 进依法行政工作的实施意见》,着力推动代表建议、委 员提案、"两书一函"与检察建议双向衔接转化实体化 运行。与相关部门新建落实强制报告制度、教职工人 职查询等工作联动制度11个,完善构筑一体推进提升 检察法律监督效能的"1+3+3+N"和"检+N联动(建)" 制度体系。

持续深化"三项重点"。以"数字检察"赋能法律监 督新动力。自主研发法律监督模型1个,累计运用模 型33个。以监督支持提升司法公信力。持续推动重 大监督事项工作由"办事模式"向"办案模式"转变,通 过重大监督事项案件化办理与检察建议工作衔接,及 时向有关部门发出检察建议促进社会治理。以"三个 管理"保障办案高质效。纠正检察业务数据统计问 题、线上"三位一体"评查案件、开展流程监控,把"高 质效办好每一个案件"落实到具体个案办理的全过程

持续深化"未检品牌"。扎实开展未成年人保护, 坚持对侵害未成年人犯罪"零容忍",以"检校联建"为 抓手,25名检察人员兼任全县29所中小学校法治副校 长,开展校园及周边环境社会治理6次、校园安全专项 督查25次、法治进校园巡讲48场次,覆盖师生2.5万余 人次;在全省率先建立"检察姐姐信箱进校园"制度, 悬挂信箱29个,开展"护未"活动10余次,打通反映涉 未成年人线索新途径,持续擦亮"苗疆雨露"这一"未 检品牌"。